

## 筑梦现代化 共绘新图景

## 镌刻在瀚海戈壁上的初心誓言

——记茫崖公路段老茫崖工区

## 劳动者之歌

本报记者 马振东

位于青海省柴达木盆地最西端，绵延几百公里的315国道宛如一条孤独的长龙横穿瀚海戈壁，道路两旁是寸草不生、一望无际的茫茫戈壁滩，被称为中国最荒凉孤寂的公路。在国道315线1135处有一座特殊的工区——茫崖公路段老茫崖工区，这里驻扎着一支19人的养路队伍，常年守护着道路安全与往来司乘的生命财产安全。

## 坚守，只为守护平安出行

老茫崖工区地处八百里瀚海戈壁最深处，距离茫崖市花土沟镇96公里，距茫崖镇100公里，周围荒无人烟。

315国道，往来青海西藏新疆的货运车辆多，是青海省交通要道，守好这条公路，责任重大。

“冷！那是一种透骨的冷。”回忆起第一次到养护段，刘明敏直言当时有一丝后悔。从没到过茫崖市的刘明敏2023年9月考入茫崖公路段，第一次参加养护工作，狂风卷着细沙扑得人睁不开眼睛。“细沙划过脸庞像刀割一样疼。”

茫崖公路段老茫崖工区管养的道路包括黄瓜梁至花土沟方向的315国道和部分冷湖至黄瓜梁方向的316省道，海拔高、气候差、水毁、冰冻自然灾害频发，路基路面病害反复。在日常



养路工在清理蔓延上道路的砂石。

本报记者 马振东 摄

工作中，段上的职工除了开展正常养护工作，还要经常投入到夏抢水毁、冬除冰雪的应急抢险中，工作艰苦程度不言而喻。

从初到此处的不适，到如今已习惯这里的气候，刘明敏直言，让他最终决定留下的，是沉甸甸的责任与成就感。

“看见一处路面坑槽被修补，过往车辆平安驶过，听着一声声‘谢谢’，

迎着那双充满敬意的目光，这一切都让我觉得值得！”

风雨多经志弥坚，关山初度路犹长。公路养护行业的艰苦是难以想象的，加入这支队伍，就意味着生活里从此少了“舒适”二字。一批批新人尽管做好了十足的心理准备，但依然触动很大。

工区负责人丁永维年龄不大，却已是一名“老”养护人了。走过艰苦孤

独的岁月，丁永维在数年如一日的坚守中，始终以身作则、身先士卒，坚定守护着公路的安全畅通。

无论是寒风凛冽的冬天，还是太阳晒顶的酷暑，每天天刚蒙蒙亮，他就做好了上路准备。经历过几年艰苦的道路养护，起初参加工作时的新奇和兴奋逐渐消散，思家的念头愈发强烈。他想念父母妻儿，想念家的温馨。

(下转第四版)

## 西宁举办庆“五一”职工群众文艺演出

本报西宁讯（记者 陶然）4月26日，由西宁市总工会主办，共青团西宁市委、西宁市妇女联合会、西宁市工商业联合会等单位协办，西宁艺术剧院承办的庆“五一”西宁市职工群众文艺演出在青海大剧院精彩上演。

本次演出以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”为主题，分为《逐梦·向未来》《礼赞·劳动美》《唱响·劳动美》《阔步·新时代》四个篇章。通过全市各级工会选送的14个舞蹈、歌曲、小品、音乐快板、沉浸式讲述、叙述表演等职工文艺作品，生动展现了全市各行各业职工自信自强、立足岗位、建功立业的昂扬姿态，表达了新时代劳动者团结奋进新征程、同心奋斗创业的信心和决心。

西宁市总工会通过举办此次主题文艺演出和“五一”系列活动，在全社会大力营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚氛围，激励广大职工群众勇立时代潮头、争做时代先锋，为西宁在现代化新青海建设上走在前列表率不懈奋斗。

## 中国原子城文创中心正式对外开放

本报海北讯（记者 尹耀增 通讯员 马清芳）为弘扬传承“两弹一星”精神，促进文旅产业深度融合，4月26日，位于海北藏族自治州西海镇的中国原子城文创中心正式面向社会公众开放。

文创中心以原子城创建历史为脉络，以“两弹一星”精神为主题，以新时代爱国主义教育为目标，充分利用现有红色资源，通过“线上+线下”销售模式，是集爱国主义教育、科普教育、国防教育、文化传播等功能为一体的综合性文创中心。

中国原子城以其光荣的红色历史和独特的自然风光为文创产业提供了丰富的创作素材，原子城文创中心将充分利用原子城独特资源优势，借助专业运营团队和良好的产业资源，注重文化创意产品开发、文化旅游景区提升、民族文化展示交流及研学等相关产业发展，实现社会效益与经济效益有机统一。截至目前，运用IP元素授权、第三方合作运营模式推出“邱小姐语录”主题文创咖啡、文创雪糕等，开发出模型、文具、书籍、生活用品等10类150余种文创产品，深受广大观众喜爱，成为宣传海北的有效载体和介质。

## 省工信厅

## 多措并举推动企业技术创新提质增效

本报讯（记者 王菲菲）4月22日，记者从青海省工业和信息化厅获悉，为进一步增强企业自主创新能力，推进企业技术创新，促进产业结构优化升级，省工信厅围绕核心业务主责，以优化技术创新服务为主线，通过提升产业核心竞争力、强化科技创新主体及提升企业标准化管理水平，着力提质量、优环境、强服务、促融通，多措并举促进全省企业高质量发展，技术创新成效显著。

省工信厅坚持以深化供给侧结构性改革为主线，重点抓好对产业竞争力提升具有全局性影响、带动性强的关键核心技术研发项目和高技术转化项目。并下发指南，组织企业申报2024年青海省企业技术创新领域项目。为优化科技创新主体创新能力，不断提升企业技术中心的引领创新驱动作用，组织开展2022年到2023年省级企业技术中心复审工作。配合省教育厅，积极谋划组建青海省产业研究

院，鼓励盐湖集团等盐湖产业龙头企业与青海大学建立高效、协同的运行机制，组建优势互补、成果共享的平台，助力盐湖产业高质量发展，加速创新要素向重点领域集聚。为进一步提高企业质量管理能力和产品质量水平，省工信厅向省市场监督管理局上报1项准地方标准修订计划，督促去年立项企业加紧完成17项地方标准制订任务，引导企业建立和使用标准体系。

## 绿化国土 美化家园

## 不负春光植新绿

本报记者 尹耀增 通讯员 才旦卓玛

“再挖深一点”“多浇点水”……4月25日11时，在海北藏族自治州刚察县新城大道南侧的义务植树点，鲜红的党旗迎风飘扬，参加义务植树活动的刚察县各单位党员干部职工、学生、志愿者及环卫工人代表1500余人早早来到各自的“责任区”，按照植树工序分工协作，有的手扶树苗，有的挥锹培土，有的用脚踏实活土，有的测量新栽树苗的行距……一派热火朝天的忙碌景象。

初春的高原乍暖还寒，却阻挡不住人们植树的热情。“你们俩把树苗抬过来，小心点。”“好的，没问题。”“你扶着点，我来培土。”在轻松愉快的氛围中，经过大家的辛苦栽种，原本空旷的土地上，一棵棵新栽的树苗稳稳地扎根在湿润的土壤里，迎风挺立，为刚察大地增添了几分绿意和生机。

“党建红”赋能“生态绿”，在植树活动中，全县62个机关党支部、567名党员用自己的实际行动宣传“植绿、护绿、爱绿”的生态文明理念，以实际行动为刚察添绿、为家乡添彩！”刚察县委常委组织部部长郭启福把一棵树苗顶端种好后说。

刚察县青年志愿者也都积极参



干部职工积极参加义务植树。

通讯员 马文林 摄

与到植树活动中去，平日里少有挥动锄头的他们，有模有样地当起了“园艺工程师”。大家纷纷拿起铁锹、水桶等工具，多人一组相互配合，兴致勃勃地投入到植树活动中，个个精神饱满、热情高涨，扶苗、栽种、培土、浇水各个环节衔接有序，配合默契。

近年来，刚察县把“绿水青山就是金山银山”的理念根植于思想中，始终心怀“国之大者”，严格履行生态环保政治责任，算好“绿色账”，走好“绿色路”，打好“绿色牌”，形成人与

自然和谐发展的现代化建设新格局。春风吹新绿，植树正当时。当天，在刚察县各个植树现场，党旗闪耀、人头攒动，领导发挥“头雁效应”、党员干部群众“雁阵紧跟”，齐心协力种下一棵棵新绿。林业技术人员全程跟踪指导，确保种一棵、活一棵。经过5个多小时的辛勤劳动，1500余株青海云杉和青杨树苗，逐一“安家落户”，昂然挺立在荒地上，在明媚的春光中展现出勃勃生机，为美丽刚察建设添上了绿意盎然的一笔。

## 省总工会九大系列活动庆祝“五一”

本报讯（记者 田得乾）在第134个“五一”国际劳动节来临之际，青海省总工会将陆续开展九大系列庆祝活动，教育引导全省广大职工听党话、跟党走，以实际行动迎接新中国成立75周年。

据悉，系列活动包括开展职工思想政治引领活动，广泛开展分众化、差异化、精准化的宣传教育，推动党的创新理论进企业、进车间、进班组，巩固团结奋斗的共同思想基础。举办全省第二十二届职工职业技能大赛和“安康杯”竞赛，组织职工踊跃参加创新创造活动，激励广大职工立足岗位奋勇争先、建功立业。扎实做好全省劳模、先进工作者和全国、全省五一劳动奖和工人先锋号的评选表彰推荐工作，做好“青海高原

工匠”选树命名、“大国工匠”培育推荐工作，发挥荣誉表彰的精神引领、典型示范作用。积极协调省委省政府领导、各级党政领导送奖到基层，切实帮助基层职工群众解决生产生活方面的困难。开展“三个精神”宣讲宣讲活动，引导全省广大职工积极投身现代化新青海建设的火热实践。开展职工维权服务活动，努力提升工会组织引领力、组织力、服务力。开展职工主题阅读活动，引导广大职工爱读书、读好书、善读书。举办新就业形态劳动者联欢等职工文化体育活动，丰富职工文化体育活动供给。开展各类新闻宣传活动，讲好产业工人在赋能助力发展新质生产力、促进生态环境保护、铸牢中华民族共同体意识中的生动实践。

## 2024年中国流动科技馆青海省巡展暨科普大篷车“六进”活动正式启动

本报讯（记者 陈晨）4月26日，中国流动科技馆青海省巡展暨科普大篷车“六进”活动启动仪式在海南藏族自治州贵德县正式启动。

据了解，中国流动科技馆青海省巡展项目已经实施了13年，在各级科协组织的通力协作下，普惠基层群众124.6万人次，为推动我省公民科学素质提升发挥了重要作用。活动现场，科普实验《奇妙科学秀》、科普剧《神奇的物理书》等精彩有趣的节目，引得观众

掌声阵阵。随后，现场观众进一步体验了流动科技馆、科普大篷车车载展品、4D特效影院、机器人表演等互动项目，享受科学探索的乐趣。

此外，省农学会、省地震学会、省气象学会等12个学会组织充分发挥自身优势，组织来自相关领域的科技工作者开展科普服务，通过科普展板宣传、实物和图文展示、宣传资料发放等方式，向参观群众普及绿色种植养殖、防震减灾、生态环保等方面的科普知识。

## 青海省举办第43届“爱鸟周”宣传活动

本报讯（记者 叶文娟）4月27日，青海省林业和草原局在青海省科技馆举办以“完善保护体系 护佑候鸟迁徙”为主题的第43届“爱鸟周”宣传活动。旨在加大候鸟迁徙通道保护力度，推动鸟类保护的公众参与。

近年来，青海省不断开展鸟类等野生动物资源调查监测，截至目前，全省分布有鸟类22目73科532种，迁徙候鸟380种，较2018年增加了100种。其中，国家一级重点保护鸟类27种，新增了东方白鹳1种，国家二级重点保护鸟类由81种增加至89种。

2024年以来，我省持续开展黑颈鹤、白鸟、黄喉鹀等鸟类种群数量调查监测和迁徙跟踪研究，黑颈鹤由10年前1200多只增加到2600多只，白鸟由1万只增加到1.9万只，黄喉鹀由1500多只，大天鹅1400多只。2023年，秋季迁

徙水鸟达12万只，越冬水鸟2.1万多只。

据了解，2023年省林草局向社会公布了22处候鸟重要迁徙通道保护范围和17处野生动物重要栖息地。21个打击野生动植物非法贸易联席会议成员单位联合开展了“清风”“网盾”“鸟类保护专项行动”等专项治理行动，举办了首届青藏高原国际观鸟节、候鸟护飞公益行动。

启动仪式上，省林草局向青海国家公园观鸟协会和青海蓝天公益事业发展促进会授予“青海省迁徙鸟类护飞行动志愿队”旗帜。

省林草局总工程师田剑表示，青海将以“爱鸟周”宣传活动为契机，在全省掀起爱鸟护鸟热潮，持续开展好“清风行动2024”专项行动，不断强化鸟类保护，保障候鸟迁徙通道安全。

## 第二十二届玉珠峰登山大会在格尔木市开幕

近百名户外登山爱好者挑战冲顶玉珠峰

本报格尔木讯（记者 马振东）4月27日，第二十二届玉珠峰登山大会在青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市开幕。本届大会由青海省体育局、海西州人民政府、玉树藏族自治州人民政府指导，格尔木市人民政府、曲麻莱县人民政府、海西州文体旅游局、玉树州文体旅游广电局、青海省冬季项目和户外运动管理中心主办。活动将持续至5月3日，80名户外登山爱好者将挑战冲顶海拔6178米的玉珠峰。

据了解，参加本届玉珠峰登山大会的登山运动员分别来自北京、上海、广州、南京、深圳、杭州等地，将选择从格

尔木境内的北坡和玉树州曲麻莱县境内的南坡，向海拔6178米的玉珠峰发起挑战。

玉珠峰登山大会已经连续举办了22届，作为中国民间登山的摇篮，在青海省体育局的精心打造下，影响力不断扩大。近年来，随着赛事组织、后勤保障、登山协作等各方面能力的不断提升，越来越多的登山爱好者走向玉珠峰。通过活动的举办，将进一步发挥玉珠峰登山大会的品牌效应和引领作用，把青海生态优势转化为户外运动优势、体育产业优势、项目发展优势和旅游优势，共同构建青海“大户外”产业新格局。

## 加西高速公路3标段5月1日开通运营

本报讯（记者 倪晓颖）记者从青海省交通控股集团有限公司获悉，青海省G341胶南至海晏公路加定（青甘界）至海晏（西海）段3标段将于5月1日正式通车。

G341胶南至海晏公路加定（青甘界）至海晏（西海）段工程是《国家公路网规划》G341黄岛至海晏线的重要组成部分，也是青海省高速公路网规划“三纵四横十联线”中“横一”和青海省干线公路网规划“六纵九横二十联”中“横二”的一段。该路段起于互助土族自治县加定镇岗子沟口（青甘省界），止于海晏县西海镇东北侧，设枢纽互通与拟建的G0612相接，路线全长212.293公里。公路路线方案选择充分考虑了东部城市群发展总体规划思想，将通过西互一级公路，大通至西宁高速、京藏

高速、西海至湟源一级公路与西宁市连通，纳入“以西宁为中心的1小时经济圈”，带动区域经济快速发展。

加西公路3标段起点位于西宁市大通回族土族自治县的湖北藏族乡、塔尔镇、极乐乡、城关镇、多林镇、青林乡，终点位于海晏县西海镇，设枢纽互通与G0612湟源至西海公路相连，共设置互通立交4处，服务区2处，收费站3处，U型转弯1处，避险车道3处。

加西公路是西宁至兰州的“第二通道”和国家高速公路网的重要补充，项目建成对改善西宁、兰州及兰（州）西（宁）格（尔木）地区的国家公路网，加快青海西部资源开发及外运，加强民族团结和国防建设等具有重要战略意义。